

·苏联研究·

莫斯科中山大学与中共早期留学干部的产生

张誉馨¹,李 燕²

(1.今日俄罗斯国际通讯社 亚洲处中国分部,莫斯科 23000;
2.中国社会科学院 世界经济与政治研究所,北京 100032)

摘要:莫斯科中山大学是1925—1930年间在莫斯科开办的一所专门招收中共党员、共青团员、国民党员以及信仰马克思主义的中国进步青年并对其进行苏式政治理论教育及军事培养的高等院校。该大学应共产国际倡议而建,直接由俄共(布)管理。以俄罗斯社会政治历史档案馆中的档案为基础,对中山大学教学情况进行研究和介绍,可以透析在中山大学的学习生活对中共党员及共青团员所产生的积极影响。

关键词:莫斯科中山大学;中共党员;留学生

中图分类号:K512.53

文献标志码:A

文章编号:1008-0961(2017)01-0048-11

20世纪20年代,曾有1400余名中国青年前往苏联学习,其中大部分人就读于莫斯科中山大学(以下称“中大”)。中大是在共产国际的支持下建立的,它是一所以培养中国无产阶级革命干部为基本定位的苏联高等院校。苏联建立该大学的真实目的是在思想意识形态上对中国的进步青年施加影响,将他们培养成为合格的布尔什维克干部,为将来的中国社会主义革命储备人才。苏联解体以来,学界关于中大的作用和影响评价不一,有学者因中大内部不间断的派系斗争而否定该校的积极作用。但不可否认的是,该校的很多毕业生后来在中国革命中起了重要作用,并成为新中国各部门各领域的领导者。中共党员与共青团员在这所学校学习和接触到的内容,他们与苏共意识形态的思想碰撞以及留学生活所经历的一切,对他们世界观的形成及后来工作的影响值得探讨和研究。

一、中大的创办与学校概况

中大成立于孙中山去世之际,俄共(布)与共产国际为纪念孙中山而将学校定名为“中国劳动

者孙逸仙大学”(Университет трудящихся Китая им. Сунь Ятсена),1928年9月后改称“中国劳动者共产主义大学”(Коммунистический университет трудящихся Китая)。该校是继莫斯科东方大学⁽¹⁾之后的第二所大批招收中国学员的高等院校,也是唯一一所只招收中国进步青年的苏联高等院校。与其他苏联高等教育机构不同的是,该校直属共产国际及俄共(布)领导,是俄共(布)争取对中国国民革命领导权整体计划的一部分,建校的真实目的在于将中国的进步青年培养成合格的布尔什维克干部,为中国社会主义革命培养和储备领导人才,因而中大教学的政治色彩十分浓厚。

中大建校工作始于1925年8月。1925年8月14日,在莫斯科召开首次中国劳动者孙逸仙学院⁽²⁾组建筹备委员会会议,当时鲍罗廷⁽³⁾在讲话中对建立中山大学的主要原则进行了阐述⁽⁴⁾,会议对建校的具体工作进行了安排:

1. 财政方面:将该校列入国家财政机构。首批招生名额为250人,根据斯维尔德洛夫共产主义大学⁽⁵⁾的财政标准在7天内制定出详细的经费预算,预算中包括学生来俄所需交通费用⁽⁴⁾。

收稿日期:2016-11-25

作者简介:张誉馨(1990-),女,吉林省吉林市人,记者,博士,主要从事俄罗斯研究;李燕(1966-),女,黑龙江东宁人,副研究员,史学博士,主要从事俄罗斯历史研究。

2. 师资与教学方面:师资主要从斯维尔德洛夫共产主义大学及红色教授学院的教师与毕业生中引进,多方招选懂汉语的人才。马上将从斯维尔德洛夫共产主义大学毕业的巴维尔·米夫⁽⁶⁾被从乌克兰调回,命其担任学院秘书,并委托米夫在一个月内提交由学院院长确认通过的授课教师名单⁽⁴⁾²。教学大纲和教学计划由苏联政治教育委员会⁽⁷⁾与校方共同制定。

为保障建校工作顺利进行,特别成立了中国劳动者孙逸仙大学促进会。1925年10月1日,举行了该促进会创建者的首次会议。促进会主席为该校首任校长、著名托派政治家卡尔·拉狄克⁽⁸⁾,管理委员会成员为越飞⁽⁹⁾、布哈林、列宁遗孀克鲁普斯卡娅、东方劳动者共产主义大学第一任校长兼民族事务人民委员会副委员长布罗伊多、全苏工会中央理事会主席托姆斯基及苏联著名工会活动家安采洛维奇等⁽⁴⁾⁶。由此可见中大所受重视程度。一切准备工作就绪后,鲍罗廷于1925年10月7日在中国国民党中央政治委员会第66次会议上宣布莫斯科中山大学正式成立⁽¹⁰⁾。

关于中大的建立,有两个情况值得特别强调:

一是学校的性质。中大由苏联教育人民委员部全额拨款⁽¹¹⁾¹⁷,实属国立性质大学,但苏联政府对外称中大为私立院校,其目的是为避免引起西方国家的注意。在建校工作未展开之前,俄共(布)中央委员会就对建校的全部细节进行了周密思考和计划,相关文件都标有“绝密”字样。根据俄罗斯近代史档案馆中的解密文件,苏联外交人民委员契切林⁽¹²⁾于1925年8月3日致信俄共(布)中央宣传部:“将中山大学加上‘共产国际直属’的称号是太具挑衅性的行为,即使将其置于‘政府机构直属’、‘俄共(布)中央委员会’、或是‘职业教育管理总局’,⁽¹³⁾的名头下也很是不妥,因为这会使外界将我们与这所学校联想起来。我们应该找到这样一个社会性的机构,这个机构应当与共产国际无关,并区别于政府机构,将中山大学置于其名下。”⁽¹¹⁾¹⁸苏联外交人民委员部认为,应找到类似“远东、乌拉尔及西伯利亚科学研究院协会”一类的学术组织,在其名下创建中山大学,且不会对共产国际创建该校的工作造成任何妨碍⁽¹¹⁾¹⁷。当年8月7日俄共(布)中央委员会会议

讨论后,并未找到一个适合的组织。于是,临时决议“将中大定为苏联教育人民委员部直属领导下”⁽¹¹⁾¹⁷。而后,托洛茨基亲自过问此事,在1925年8月18致给莫洛托夫⁽¹⁴⁾的信中写道:“俄共(布)中央委员会秘书处决定将中山大学定为教育人民委员部直属大学,请考虑这是否会给我们工作造成困难。如果这样,中山大学将具有国立性质,而我们将无法再对外宣称它是一所私立性质的大学。”⁽¹¹⁾¹⁵在托洛茨基的信被提交后,俄共(布)中央委员会决定:“对外宣称中山大学是由一个名为‘不干涉中国’的民间协会所创办。”⁽¹¹⁾¹⁹该协会是于1924年在符拉迪沃斯托克成立的。

二是教学内容设置的真实用意。中大虽然同时招收国共两党党员,最初在大学名称中也未冠以“共产主义”字样,但这没有改变其培养无产阶级革命干部的宗旨。档案资料显示,中大最初办学宗旨是直接在东方劳动者共产主义大学的章程上修改而成的,即“培养在共产主义理论和实践方面的高水平工作者”。这一宗旨的制定与当时的历史背景息息相关。20世纪20年代,苏联方面出于对其本国利益的考虑,与国共两党分别保持着密切的联系,且俄共(布)中央认为,当时中国共产党还不成熟,必须联合国民党,才有可能在中国革命中有所作为。从中国国民党方面而言,孙中山也希望争取俄方的支持,助其统一大业。由此,在共产国际指导下开始了第一次国共合作。随着1924年国共合作的正式展开,第二年中大也应运而生。不过,中大根据国民党党员对俄共及中共的态度,将国民党分为左派、中派、右派,所采取的策略是:联合亲俄亲共的左派,争取中派,孤立与消灭右派,旨在对国民党进行改造⁽¹⁵⁾。因而事实上,中大从开始就没有教授三民主义等国民党党员希望学习的内容,而是与莫斯科东方大学一样,以共产主义理论教育为主。

中大从建立到关闭共历经五年,这五年中学校的发展与中国政局变化以及苏联国内的政治氛围联系紧密。学校创办的第一年即国共合作的“蜜月期”,国共两党党员学习氛围良好,虽有分歧,但能求同存异。1927年4月12日,国共两党第一次合作失败。同年7月26日,国民党方面宣布停止继续选派学生进入中大学习,大多数国民

党员提前回国。此后,该校只继续招收中共方面选派的学生。1928年9月17日联共(布)中央组织局作出决议,将此前在东方劳动者共产主义大学中国部学习的中共学员并入中大,并改校名为“中国劳动者共产主义大学”。事实上,自1927年起,在校内陆续出现各种复杂的矛盾纷争,这成为后来该校停办的重要原因之一。学校改名后好景不长,中共方面也表示无法继续选派学员赴莫斯科。1929年3月,调任共产国际东方部副部长的原中山大学校长米夫致信中共中央,要求中共选派350名留学生。但同年5月中共中央回信表示,因党内工作者不足,加之中苏交通几近断绝,无法再选派学员赴莫斯科。1930年2月25日,联共(布)中央政治局宣布中大停办,剩余学生全部转入列宁学院中国部,就此结束了这所大学五年的历程。

二、招生选拔工作

根据俄罗斯国家社会政治史档案馆中的记载,中大第一批学生登记日期是1925年11月23日,共有119人。学校开办初期,学员数量增势迅猛,1926年3月前,学校总人数已经由预定的250人上升至285人。同年2月13日,联共(布)中央宣传鼓动部会议决定将学生总数增至600⁽¹⁶⁾⁸。因国共第一次合作破裂,在1927年7月26日国民党宣布停止选派学生前往中大后,中大变成了只对中共党员及共青团员招生的院校。以此为界,划分出该校1927年8月前与后的两种招生选拔工作原则。

中大的首批学生由国共两党分别选拔,招生地集中在湖南、上海、广东三地。中共方面的招生多以党内与团内推荐的形式进行,此外还选拔了一些马克思主义团体的进步青年入学。国民党方面在广东的招生过程很简单,笔试为撰写一篇以“什么是国民革命”为题的文章,之后进行面试,通过面试后最后入围的人选可以赴俄学习^[1]。

值得注意的是,除简单的招生考试外,并未对报考人员提出其他方面的限制和要求,且选拔过程中没有任何学校代表参加,这就使得所招学生未能符合学校方面对学员的要求。首任中大校长拉狄克于1926年6月16日,即1926—1927学年

招生前夕致信上级机关,要求必须派遣了解学校情况的副校长米夫及教员达尔同志前往中国亲自参加招生工作⁽¹⁷⁾⁵⁹。同年6月30日,拉狄克收到关于拒绝这一申请的相关批示,但他并未放弃尝试,并再致信联共(布)中央组织部。他在信中写道:“1925年的学生选拔工作是委托共产国际东方部中央委员会进行的,但他们对招生费用中8 000卢布的花费没有任何说明,且几乎将所有希望来俄的学员都派来,事实上在广东没有进行正式的选拔工作,他们将资产阶级阶层中的学生派来,结果他们成为学校的负担,此外还有10人因病而不得不遣返。”⁽¹⁷⁾⁵⁹问题得到联共(布)中央秘书处的重视。拉狄克在联共(布)中央秘书处召开的“1926—1927学年苏维埃党校系统建立与完善”主题会议上就此作了发言。此次会议通过了决议:“撤销此前的批示,同意拉狄克同志的建议,委派达尔同志前往广东进行学生选拔工作。”⁽¹⁶⁾¹²在学校第一任校长拉狄克的坚持下,此后的学生选拔工作有了基本的原则。相对此前,生源质量有了很大提高,并开始扩大在中国中部地区的招生。

在学校首任校长拉狄克的坚持下,制定了更为完善的1926—1927学年招生原则,主要包括以下几方面:

生源地:扩大对此前招生薄弱的中国中部省份学员的招收数量⁽¹⁷⁾⁶⁵。

革命工作经验:所有入选者都应有不少于一年的革命工作经验⁽¹⁷⁾⁶⁵。

出身:共产党员与国民党员兼收并蓄,可在农民、手工业者、劳动知识分子、城市贫民子弟中招收,但无论如何不应在富裕家庭子弟中选择,若在富裕家庭子弟中选择学员,则只有那些在1925年上海罢工事件前已经参加革命运动或群众组织,有一定经验的革命者可以破格入选⁽¹⁷⁾⁶⁵。

教育层次:要求学生达到中等教育水平,并取得毕业证书。希望学生掌握一门属欧洲语系的语言⁽¹⁷⁾⁶⁵。

政治面貌:要求选拔学生的总数中有50%为共产主义信仰者,其中包括20%的共产党员,以及30%的共青团员⁽¹⁷⁾⁶⁶。

性别:选拔的女性学员数量不得少于总数的15%⁽¹⁷⁾⁶⁵。

在年龄方面校方并未进行限制,这一点可以在档案资料中得到证实。根据对1929年10月1日前所有学生年龄的统计,在中大学习的学生最小年龄为15岁,最大年龄的学生为54岁,平均年龄则为23~25岁⁽¹⁷⁾⁶⁶。

1927年8月起,中大的招生原则发生了变化:1927—1928学年及1928—1929学年不再招收国民党员。新的招生基本原则为:中共党员至少占50%,共青团员占30%,其余为非党员(主要为工人和农民)。其他方面的要求基本延续了上述1926—1927学年的招生原则。基于档案资料,从招生省份、出身以及入学前文化水平三方面对1927年8月前与后的招生选拔情况进行对比和分析:

(一)在生源地及人数方面,1926—1927学年与1927—1928学年各省(地区)计划招生名额对比见表1⁽¹⁷⁾⁶⁷:

表1 各地区计划招生人数对比

1926—1927学年各地区 计划招生人数		1927—1928学年各地区 计划招生人数	
江苏、上海	55	湖北(武汉)	141
广东	53	江苏	108
直隶(北京)	50	湖南	20
湖北	25	上海	18
吉林	12	广东	18
山东	12	山东	12
湖南	5	北京	12
辽宁	5	江西	7
河南	5	浙江	6
安徽	5	安徽	6
广西	5	福建	4
山西	5	河南	3
四川	4	广西	3
黑龙江	3	山西	1
浙江	3	吉林	1
福建	3	不明	167
贵州	3		
云南	3		
甘肃	3		
军队生源	20		
共计	279	共计	527

通过对比可发现,1927年8月以后的招生工作确实侧重在中国中部省份及经济较为发达的中东部省份进行,减少了偏远省份的招生名额。

此外,1927年4月12日国共两党统一战线破裂后,国民党不再选派学员赴俄,因而在扩招近两倍的情况下,国民党力量雄厚的广东省生源数

量明显下降。而1927年4月上旬,中共中央机关由上海迁往武汉,所以中共力量集中的湖北省招生数位居第一,中共力量相对较强的江苏及湖南也分列二、三位。为保存干部力量,躲避国民党方面对中共党员的追捕,中共在1927年将很多被国民党通缉的干部送往苏联学习。

(二)在家庭出身方面,根据对1929年10月前所有中大学生家庭出身的调查⁽¹⁷⁾⁶⁹,总计526人中有160人来自农民家庭,114人来自商人家庭,70人来自教师、医生及工程师家庭,51人来自工人、手工业者家庭,36人来自国家机关人员及知识分子家庭,30人来自官员及军官家庭,16人来自工厂主、地主及土地出租者家庭,另有50人不明。从这些数字来看,招生工作大体遵循了此前所规定的在农民、手工业者、劳动知识分子、城市贫民子弟中招收的标准。

(三)在受教育程度方面,根据对1929年10月前所有中大学生教育水平的调查,有63人已经获得高等教育学历;117人受过高等教育,但未取得毕业证书;201人为中等教育水平,已获毕业证书;117人为小学教育水平;1人受过家庭知识教育;4人未受过任何教育;另有24人情况不明⁽¹⁷⁾⁷¹。总计527名学生中有381人受过中等层次以上教育,占72.3%,基本满足了学校制定的招生要求:学生达到中等教育水平,并取得毕业证书。但因1927年后还选拔了一部分工人、农民入校学习,所以仍有部分学员文化水平较低。

由此可见,中大的招生工作遵循了校方所制定的招生原则。

三、教学工作

(一)中大有四种班级:预科班、普通班、特别班和短训班。

预科班以俄语为主,专业常识为辅,目的是使学生掌握俄语,顺利进行后续学习。

普通班是学生预科结束,开始专业学习的班级,主要目的是对学生进行政治理论教育,辅之以军事训练。

特别班是为一些表现突出、入校学习时已经在党内担任职务或具有较长工作经历和丰富经验的革命者而开设的,目的是使他们能在理论和实

践上都达到更高水平,侧重培养领导能力。中共延安“五老”中的林伯渠、吴玉章、徐特立、董必武都曾在特别班学习;邓小平、傅钟等人也在当时国共两党党员人才最集中的特别班——第 7 班学习,当时第 7 班曾被称为中大的“理论家班”。

短训班是对特别选派的学员进行短期强化培训的班级,一般以军事知识和军事训练为主,培训时间一般为几个月到一年,目的是使这些学员能在短期内学习实践知识,以尽快返回中国从事党政军工作。当时在东方劳动者共产主义大学也有这样的短训班,朱德、杜基祥(曾任中央人民政府重工业部副部长)、欧阳钦(曾任中共黑龙江省委第一书记)等人都曾在那里学习。

中大最初学制设定为二年,自 1927—1928 学年起,将学制增加为三年。原因有两点:一是从该表 2

1929—1930 学年课程课时计划表

单位:课时

学科名称	预科班	一年级		二年级		三年级		总计	
		上学期(17 周)	下学期(18 周)	上学期(17 周)	下学期 18 周	上学期(17 周)	下学期(18 周)		
政治常识	140							140	
政治地理学	140							140	
自然科学知识	140							140	
数学	210							210	
汉语	420	102						522	
俄语	420	204	216	102				942	
经济地理学		102	108					210	
社会形态发展史		170						170	
苏联社会制度讲解 课程			36					36	
中国			144	102	108	68	48	470	
军事		68	72	34	36	34	24	280	
世界历史			108	102	108			318	
主题讲座		34	36	34	36			140	
联共(布)及共产国际历史				136	180			316	
党的建设				68	144	102	72	494	
政治经济学				136	144	136		416	
殖民地政治学							96	96	
苏联经济政治政策							24	24	
列宁主义						70	96	166	
辩证法及历史唯物 主义						102	72	174	
苏联宪法及苏联建设							24	96	
翻译工作						204	144	72	
参观游览活动	70	68	72	34	36			280	

通过表 2 中的数据,我们可以对中大的学制以及教学基本情况有比较全面的了解:

学年起,中共派出的学员很多是在工人和农民阶层中选拔的,他们文化水平较低,且抵达莫斯科时间较晚,通常在 11 月和 12 月,浪费了很多学习时间。二是学校缺少称职的中国教师和翻译。1927 年下半年,斯大林对托派分子的清洗已经开始,中大以校长拉狄克为首的托派教师均被免职,一时教员奇缺,教学进度缓慢,只好延长学习时间来保障学习效果。虽然增加学制,但并不增加学校总体预算,且对即将毕业的学生不延长学制。

1929—1930 学年开始前,除预科班外,已经有三个年级的学生同时在校学习,从教务部所制定的一份 1929—1930 学年课程课时计划表我们可以了解到学生们的课程安排情况(见表 2)⁽¹⁸⁾²³。

预科班阶段最重要的科目是俄语和汉语,其次

是数学,再次是自然科学、政治常识、政治地理。

学习数学和自然科学是为之后的经济理论学习打下基础;政治常识、政治地理则是为政治理论学习进行铺垫。

在一年级阶段,考虑到俄语的复杂性和提高学员文化水平的必要性,仍保留俄语、汉语课程。并增设社会形态发展史、苏联社会制度讲解、世界历史等适于起步期理论学习的课程。一年级下学期增设中国国情课程,使学生能将所学理论与本国国情结合起来。此外,学生们还能学习到一门国内未曾开设的课程——经济地理学。

学生升入二年级后,保留了中国国情、军事、世界历史三个学科,并增加了联共(布)及共产国际历史、党的建设、政治经济学三个学科。教学重心也转移到这些苏联希望传播的课程上。二年级加强了世界历史的学习,这门课富有趣味,且能帮助学员拓宽眼界,了解国际形势。

三年级学生继续学习党的建设、政治经济学两门课程,并增设殖民地政治学、列宁主义、苏联经济政策、苏联宪法及国家建设等与苏联社会体制有关的课程,同时增设辩证法及历史唯物主义课程。留学中山大学的学员中有很多人之后成为建设新中国的领导人才和各行业栋梁,而这一时期的课程为他们了解苏联社会体制,借鉴苏联国家建设经验提供了契机。三年级还设较多翻译工作课时,因他们俄语水平较高,可为低年级担任课堂翻译。此外,他们还参与了学校出版的一些著作的翻译工作。

(二) 中大学生学习的重要课程内容有:

1. 经济地理学:世界经济地理、典型国家经济形势分析(欧洲各国、法国、德国、意大利、英国、美国、日本及各国殖民地)⁽¹⁸⁾³³。

2. 俄语(低年级):俄语语法、俄语口语及书面语的发展、阅读与写作方法⁽¹⁸⁾¹²⁹。

3. 社会形态发展史:原始社会中的社会关系和思想意识形态、氏族社会、封建社会、资本主义时代的经济与贸易⁽¹⁸⁾¹³⁰。

4. 党的建设:布尔什维克主义组织原则、民主集中制及党内民主、党的组织原则、党的政策、党建工作、党小组结构与工作、选拔入党及党内社会成分的调节、干部培养与干部考核、党的领导工作形式与方法、党和群众⁽¹⁸⁾⁹⁸。

5. 辩证唯物主义:柏拉图与黑格尔的客观唯

心主义思想、乔治·贝克莱及费希特的主观唯心主义思想、辩证法、马克思主义、阶级思想及阶级斗争、关于社会主义上层建筑的理论。

6. 政治常识:苏联及资本主义国家的劳动者、苏联和中国及资本主义国家的阶级和政党、国家与革命、社会主义与共产主义、无产阶级革命发展道路、苏联的社会主义建设、共产国际与无产阶级革命、中国革命与中国共产党、中国共产党的一系列任务、现代资本主义与苏联、现代中国、共产国际与中国共产党在中国无产阶级革命中的任务⁽¹⁸⁾¹²⁴。

7. 世界历史:英国工业革命、伟大的法国革命、英国19世纪上半叶的工人运动、欧洲1848年革命、美国18世纪革命、美国1861—1865年南北战争、日本1863年革命、工业资本主义时期的殖民政策、第一国际、1871年巴黎公社、帝国主义时代的国际与社会政治关系、帝国主义时代的工人运动及国际、东方国际革命运动的崛起、世界大战与社会主义危机⁽¹⁸⁾¹²⁴。

纵观整份课时计划表,会发现中大的课程理论知识较多。从课程设置来看,除汉语与俄语两科基础必修课程外,占据课时最多的课程就是党的建设,联共(布)及共产国际历史所占课时也颇多,苏联方面的建校意图可见一斑。

将整个课程设置状况进行横向比较,我们可以发现,只有一门课程从一年级至三年级始终开设,这就是军事课程。除军事理论课程外,学校在每个暑假都会为学生安排军事实践活动——军营训练。

在中大开设军事训练班的倡议始于1926年初。在1926年2月11日政治局会议上,应苏联革命军事委员会副主席武恩什利赫特与中大校长拉狄克的倡议对关于军事训练的问题进行了讨论,并颁布了以下决议:(1)在暑假期间通过组织军事训练营的方式为中大学员提供一些实际军事知识;(2)为培养未来的军事工作者制定长期训练班教学计划,计划应包括军事课程、政治经济课程等专业知识课程。

以1929年6月为例,当时的训练是在莫斯科的国防航空与化学建设协会的军事训练营中进行的,共有423人参加了此次军营训练。这次训练开始于1929年6月30日,时间为12天,每天正

式训练时长 5 个小时,总课时 60 个小时。其中,战术战斗编队准备训练占 39 小时、射击术培训占 16 小时、战斗技术设备研究占 5 小时。在总课时外还另设有专项训练课时及共 4 节(4 小时)的政治课,所有学员每天进行 25 分钟的体能训练。

从以下资料可以了解到,学生们在军营中的训练内容很丰富,包括实用陆战经验,也涉及对一些军事设备的认识和操作。

1929 年夏季中大军事训练营课程计划

1. 战术战斗编队准备培训内容包括⁽¹⁹⁾²¹:

单独队列训练:站立、转体、前进、持武器姿训练(3 小时);

分列与整队训练(4 小时);

学习如何利用地形,如何隐蔽,如何目测距离,如何画草图(8 小时);

情报侦察术(6 小时);

行军与守卫技术(6 小时);

射击军向敌方进攻术(6 小时);

射击军自卫术(6 小时)。

2. 射击术培训内容包括⁽¹⁹⁾²¹:

对武器装备的使用进行简短复习,包括步枪、左轮手枪、手榴弹的使用与保存(5 小时);

射击训练:在不同姿势下进行射击,据枪与瞄准(5 小时);

真枪射击练习(战斗步枪)(6 小时)。

说明:战斗步枪训练在主靶场进行,小口径武器射击训练在室内靶场进行。

3. 战斗技术设备研究⁽¹⁹⁾²²:

(1) 军事化学。化学在战争中的应用,苏联军事化学技术;毒性物质;化学进攻与化学防卫;防毒面具装置(1 小时)。

(2) 装甲车与坦克(1 小时)。

(3) 空军。空军的地位和作用,空军侦察、空中歼灭、航空轰炸、空中战斗及其应用(1 小时)。

(4) 防空学与防化学等防卫手段(1 小时)。

(5) 炮兵:炮兵种类、使用步炮协同战术的必要性(1 小时)。

说明:此处安排的课时只是对相应科目进行简单了解,事实上对于这些设备的深入学习还会在有足够课时的参观实践活动中进行,包括参观坦克团、飞机场、装甲营、炮兵部队等,条件允许的情况下,还将去毒气熏检营实习⁽¹⁹⁾²²。

4. 体能训练:

(1) 每天早饭前 20~25 分钟:行军、跑步、野外障碍训练。

(2) 每天在课时外 30 分钟至 1 小时:越野障碍跑训练,并使用冷兵器(刺刀)对敌方进行敏捷而有力的打击⁽¹⁹⁾²²。

(3) 课外游戏:足球、篮球等。

5. 政治培养⁽¹⁹⁾²³:

主要由政治指导员进行,一些享有盛誉的苏联领导同志到训练营作主题讲座。

讲座主题包括:

(1) 国外军队武装的发展及练兵备战状况。

(2) 苏联国内战争时期至今的现代军事技术装备。

(3) 现代战争基础理论,未来的战争。

(4) 战争与工业。

(5) 防空与国防。

(6) 军工企业宣传。

(7) 射击训练班及军事理论班的组织与工作。

(8) 航空、化学队伍的组织与工作。

(9) 国防工作,航空与化学建设协会的工作。

此外,训练期间每昼夜都有学员站岗执勤,每小时换岗,每日有值日学员。为规范学生们在军营中的生活,还制定了相应的作息时间表(见表 3)⁽¹⁹⁾²⁶。

表 3 军营作息时间表

起床	6:30
早间洗漱	6:30~7:00
早操	7:00~7:25
早饭	7:30~8:00
野外课程	8:00~13:00
午饭与休息	13:00~15:00
附加课程	15:30~17:30
各种文化娱乐活动	18:00~20:00
晚饭	20:00~21:00
电影	21:00
休息	22:30

除军事课程外,从预科直到二年级,参观游览活动也始终存在于学员们的课程安排中,且占不少课时。包括盛岳、蒋经国、王凡西在内的许多留苏学员在之后的回忆录中对此有所提及,并描写了他们当年参观时的见闻。蒋经国就曾表示,当年在参观活动中所见到的苏联先进工厂、农场以

及飞机制造厂给他留下了深刻印象。参观游览活动增进了学生对苏联社会的了解,改善了他们枯燥的异乡生活,增加对学习的兴趣,且能提高他们的俄语水平。虽然他们所参观的地点未必能够代表苏联社会的真实情况,但却增进了学生对苏联社会的了解,引发了他们对苏联社会制度、领导体制以及中国未来发展道路的思考。

四、从中大走出的中共学员

中大所培养的中共学员中,有为中国新民主主义革命作出贡献,并献出年轻生命的优秀工作者瞿秋白、何叔衡、刘伯坚、赵一曼、左权等人,也有经历磨练后幸存下来成为新中国党政军领导的人物,如叶剑英、徐特立、董必武、林伯渠、邓小平等人,他们在苏所学知识在一定程度上为他们此后的工作提供了参照和经验。

董必武 1928 年赴中大学习,1932 年回国进入中央革命根据地,担任马克思共产主义学校副校长,此后曾任最高人民法院院长等职,是新中国的专业法学家。他强调要“政法结合”,吸取“我国历史上和国际上一切对人民有益的经验,特别是苏联的经验。”在法学教育上,他尤其提出要对苏联经验“去其糟粕、取其精华”。他曾说:“学习苏联是想看看人家法学教育是怎么回事,要学习苏联,且必须要学习,但是我们国家的具体历史条件同他们不一样,必须结合中国实际情况去学习,不能完全照搬。”他提倡创办形式多样的政法学校,并为人民大学法律系请来了苏联法律专家,帮助教研室完成工作,他本人也经常与这些专家谈话。早年留苏经历影响着他对新中国法律事业建设的观点。

毛泽东的老师、著名教育家徐特立也曾在中大学习,他曾与吴玉章、瞿秋白共同研究了汉语拉丁化拼音方案。作为中央苏区教育的奠基人,他主持在苏区建立 10 所高级列宁师范学校,主持编写新的政治、军事、文化、生产、生活教育教科书。他确定了教材编写的五项原则,其中一个原则即是“以马列主义为指导,介绍马列主义和苏联文化的原则”。但同时他也考虑到中央苏区的实际情况,对苏联的教育经验进行本土化改进,例如,他下令重新编写来自苏联的《共产儿童读本》,认

为“太偏于政治”。此外,他还主持编写《苏维埃教育法规》,成为中国教育史上的里程碑。

在叶剑英身上则能看到他在中大所受军事教育的影响。叶剑英对军事史有着特殊兴趣,且善用战术。留苏期间习得的许多知识让他印象深刻。他曾在 1938 年 3 月 9 日为《新华日报》撰写社论《论山西战局》,在论述战略战术时他写道:“从前许多战例,消灭敌人有许多方法,冻饿可以消灭敌人,拿破仑在莫斯科就是这样被消灭的。疲奔可以消灭敌人,苏联内战时代,夏伯阳就是这样消灭哥萨克军队的……兵法要乘劳,要善于承其弊。”他的另一篇《东北的七年》中分析东北局势,认为应瓦解敌军中被威逼利诱为敌作战的中国人,引用苏联军事实例:“假使研究苏联内战史,便可以看出他们在反对国际帝国主义围攻的时候,曾经在非常艰困的条件下,进行瓦解敌军的工作……做到使敌我两军中止战斗,在战壕里开会联欢。他们工作的中心是向敌军启发其阶级意识,提高其国际意识,使两相对垒的不同民族不同国家军队在国际意识启发之下联合起来,反对帝国主义的侵略战争。”他重视军事教育,1948 年,叶剑英受命筹办华北军政大学。办学之初极缺教员,他想到列宁十月革命后利用沙俄军官办陆军大学的经验和红军时期解决缺少教员的办法,在军中解放入伍的人员中选调了二三百名受过系统军事教育、有军事技术专长的旧军官作为教员。身受军事教育之益,他领导军事院校一贯以教学为中心:在红军大学时期亲自编写教材、讲课;组织近似实战的野外演习,组织军事、政治学习研讨会,以提高教员的军事和政治理论水平。这些方法都与当时中大的教学方法有相似之处。

此外,回国后在军政界及教育界担任要职的中大学员还包括 1988 年当选国家主席的杨尚昆;曾任国家副主席的乌兰夫;1958 年起担任中共中央对外联络部副部长,后任解放军副总参谋长的伍修权;中国人民大学首任校长吴玉章等。

除上述学员外,还有一些学员运用俄语知识及在校期间的翻译经验,结合在其他领域所学到的知识,参与了新中国一些重要的翻译工作。

中大的学生在校时已经开始参与马列主义、俄共党史、苏联政治经济等著作和教材的翻译工作,较为优秀的毕业生则参与了中大附属科研机

构——中国科学研究所的一些关于中国史政经问题的翻译研究工作,且在该研究所有中国研究生攻读副博士。这些翻译和研究成果在中山大学出版社出版,成为宝贵史料。他们中的一些学生回国后参与编译工作,翻译了一系列重要著作,如《国家与革命》《帝国主义论》《民族和殖民地问题》等。1938 年在延安成立了马克思列宁主义学院,院长由曾留学中大,时任中央书记处书记、宣传部长的张闻天担任。马列学院下设编译部,专门负责编译和研究马列主义著作,翻译著作依据的蓝本主要来自苏联,该部主任张仲实及工作人员谢唯真、张锡畴、陈昌浩等人均毕业于中大。张仲实在中大学习时就从事教材翻译工作,在解放后担任中共中央编译局副局长,此后参与翻译出版了《马克思恩格斯全集》,同时负责《列宁全集》和《斯大林全集》的组织领导和审稿工作。张锡畴则与师哲、李立三等翻译和校订了《列宁文选》两卷集及《联共(布)党史简明教程》等著作。谢唯真曾在莫斯科担任《共产国际》杂志中文版编辑和马列主义著作译核员,回国后任中共中央马恩列斯著作编译局校审主任。1938—1942 年中央编译部翻译修订的包括《共产党宣言》《社会主义从空想到科学的发展》《政治经济学论丛》《马恩通信选集》《资本论提纲》在内的十部著作,及此后编译的《列宁选集》《斯大林选集》等著作与这些中大毕业的译者所做出的努力及他们的留学经历是分不开的。

五、中大对中国学员的思想影响

苏联解体前后至今,随着档案资料的解密,国内学界对中大的研究成果不断发表,对于人们了解中共与国民党的干部在苏联的留学生活有很大帮助。不过,我们也注意到,其中多数成果将注意力放在中大内部的教务和党务两派斗争上,以及关于旅莫支部问题、江浙同乡会事件,还有 1929—1930 年中国学生受到斯大林反托派清洗这类问题上。同时,由于中文档案资料和回忆录相对于俄文更多些,上述话题具有较大争议性以及一些事件本身的错综复杂,使得这些问题一直被当作学界研究的热门话题。的确,中大内曾存在复杂的政治斗争,并且这些派系斗争在某种程

度上也严重影响了学生们的学习和生活,甚至因某些学员在那里学到的“做派”体现在他们回国后的工作中,对中国革命产生了一些消极影响。这些都是客观存在的历史事实。不过,须肯定的是,作为早期的国际共产主义运动学校,中大制定了比较规范的教学大纲和教学原则,学员在那里接受的是比较正规的教育,对于中国学员了解世界革命形势、了解国际共产主义运动的基本情况、掌握马克思主义基本理论具有重要帮助。在向学员们传播马列主义和社会主义建设基础知识的同时,学校还开设了军事训练课程,教授学员们军事斗争的理论知识和经验,尽管有一些内容具有较强的理论色彩,并不符合中国革命的实际,但是对于提高学员的军事理论知识也有很大作用。另外,尽管学员中存在激烈的政治斗争,但是不受干扰、坚持学习的学生也为数不少,如邓小平、聂荣臻、叶挺等,他们后来在中国革命斗争中把所学到的理论知识与中国国情及具体实际情况结合起来,很快成长为出色的政治家、军事家,对中国革命的胜利作出了巨大贡献。就此意义说,中大对中共学员正面的、积极的影响不可否认。

中大是苏共为扩大对东方国家的影响,主要出于本国利益与对外战略考虑而建的一所高等教育学校,其主要目的除了推广“世界革命”和扩大世界社会主义运动的影响之外,对于中国而言,主要目的还在于为中国培养一批激进的革命者,可能的话,扶持一个亲苏的政权。在学校教学过程中也确实出现了某些教学内容不适用于中国国情、翻译人员不足、教学效果不尽如人意等情况。但在当时,中大获得大量财政投入和师资支持,校方为保障学生们的生活和学习做了最大努力。在 20 年代后期,尤其是苏联刚刚开启社会主义工业化建设的大幕,连苏联本国人民的基本生活需求都很难得到满足的情况下,中大的中国学生却享受较高待遇,得到了很好物质保障^{[2]106},这一点为很多学生以及他们的后代所经常提及。在教学软件方面,学校从远东和乌克兰等地多方寻找能够胜任中大教学工作的人才⁽¹⁶⁾¹³;在教学硬件方面,拨款十几万卢布用于购买书籍资料,特别侧重购买非俄语出版书籍供学员阅读⁽¹⁷⁾⁸¹;并从远东和圣彼得堡的一些高等教育机构寻找关于中国国情和中国革命的研究书籍,且派达林等教授赴英国

和欧洲各地考察,寻找并购买关于中国的书籍资料,以补充学生们所需教学资源⁽¹⁸⁾¹⁶。在俄罗斯社会政治历史档案馆中至今还保存着中大为每位学生包办衣食住行的财政支出详单⁽¹⁷⁾³²,在那些清单中我们看到,学校为学生提供去黑海和太平洋沿岸度假的机会,每月为学生提供助学金,对于部分有家庭需要供养的学员每年提供资助金⁽¹⁷⁾³⁵。学校为学员提供了很好的服务,正如中大学员盛岳在其回忆录中写道的:“我经常看到,那位莫斯科大学学生用部分时间来给中山大学用马车给我们拉来生活取暖的木柴,在零下几十度的严寒中,他只穿着一件破烂的棉夹克,我能看出他冷得发抖,我知道,他自己家里也许就没有生火的柴。每当我吃着精美的饭菜,我知道,连我们的教授们做梦都不可能想到可以吃得这么好。”^{[2]106,107}在苏联出于战略考虑而建中大的意图背后,我们不能无视那些中国学生在异乡所感受到的来自善良、单纯的苏联民众的人文关怀。正因此,中国革命在很大程度上打上了苏联的烙印,老一辈中国革命家多数都有着浓浓的“苏联情结”。这种感情对于后来两国间的友好关系产生了很大影响。

总之,尽管国内学界对于中大的建校目的、教学效果及其作用和评价存在不同看法,苏联建立中大也确实带着点燃中国社会主义革命、掌握中国革命主导权的政治目的,但是中大为大部分未走出过国门的中共党员与进步青年传播了共产主义理论,使中国革命者们对先进的西方工业技术、军事设备和苏联社会有了最基本的了解,掌握了一些当时在中国无法了解的知识和技能。建国后,很多领导人所提出的效仿苏联社会制度、军事体系、教育制度,但并不盲目照搬苏联模式的态度,都见证了他们对早年留学中大时所见所闻的思考,也是他们在切身体会中对两国国情和党情的把握。

注释:

(1) 莫斯科东方大学(Коммунистический университет трудящихся Востока),全称为莫斯科东方劳动者共产主义大学,开办于1921年10月21日,是应共产国际号召而开办的一所政治性大学。学校为苏联东部地区培养民族干部,也为东方各国培养革命人才。

1924年,东方大学成为苏联最大的纯政治性质的大学之一。1928年中国部停办,1933年中国部重新开办,设立了满洲班以专门培训东北抗日联军干部。此后,东方大学主要招收中共的中层和基层干部和日占区游击武装干部,该学校还提供军事短训班,主要面向中共红军指挥官。1938年停办。

- (2) 建校最初校名“Институт трудящихся Китая им. Сунь Ятсена”,即“中国劳动者孙逸仙学院”。
- (3) 米哈伊尔·马尔科维奇·鲍罗廷(Михаил Маркович Бородин,1884—1951年),俄国革命者,共产国际代表,苏联国务与社会活动家。1923年初被派赴华任孙中山的首席顾问兼共产国际驻中国代表,曾参与援华事务与黄埔军校资金筹集工作。1949年蒙冤被捕,1951年死于劳动营,1956年获平反。
- (4) РГАСПИ. Ф. 530. Оп. 1. Д. 1.
- (5) 斯维尔德洛夫共产主义大学(Коммунистический университет имени Я. М. Свердлова)是1918—1937年苏联中央执行委员会和俄共(布)中央直属的一所高等教育机构,该校设在莫斯科,其职能是为苏联党政机关培养所需干部。由俄共(布)中央直接领导,同时隶属于俄罗斯苏维埃联邦社会主义共和国教育人民委员部。
- (6) 巴维尔·亚历山大洛维奇·米夫(Павел Александрович Миф,1901—1938年),1917年5月加入俄国布尔什维克党。1920—1921年在斯维尔德洛夫共产主义大学学习,取得经济学博士学位。1923—1925年在乌克兰从事共产党工作。1925年任莫斯科中山大学副校长。1927年,因校长卡尔·拉狄克被流放西伯利亚而升任校长,并兼任共产国际执行委员会委员、东方部部长。1928年作为共产国际代表参加中共六大。1930年至上海任共产国际驻中国代表团团长。1935年后任莫斯科东方劳动大学校长、苏联民族殖民地问题研究所所长。1938年死于大清洗。
- (7) 俄罗斯苏维埃联邦社会主义共和国政治教育委员会。1920年11月12日建立,其任务是秉承俄共(布)思想意识形态观念,对政治、教育及宣传鼓动工作进行领导,委员长为列宁遗孀克鲁普斯卡娅。
- (8) 卡尔·伯恩哈多维奇·拉狄克(Карл Бернгардович Радек,1885—1939年),共产主义宣传家、共产国际的早期领导人。莫斯科中山大学首任校长,1923年代表共产国际到德国协助发动革命。1924年因对德国革命失败负有责任而被撤销共产国际书记职务。1925年,拉狄克担任莫斯科中山大学校长。1927年作为托洛茨基分子被开除出党,流放到乌拉尔山区。1929年拉狄克公开宣布放弃反党观点,得以恢复党籍。此后

表示拥护斯大林。1931—1936 年任《消息报》编辑，写外事评论。1935 年参加宪法起草委员会。1936 年 10 月被指控参与托洛茨基投敌叛国阴谋活动而被捕，1937 年 1 月被判处 10 年徒刑。1939 年死于狱中或劳改营。1988 年苏联最高法院证实拉狄克被判有罪查无实据，为他平反。

(9) 阿道夫·阿布拉莫维奇·越飞(1883—1927 年)，苏联无产阶级革命家、政治家、外交家，1921 年任驻华特命全权代表，与中国北京政府谈判恢复两国外交关系问题。1923 年与国民党领袖孙中山会谈，并发表《孙文越飞联合宣言》。1925 年参加俄共(布)党内以托洛茨基、季诺维也夫、加米涅夫为首的“新反对派”，1926 年回国。在“新反对派”受到批判、托洛茨基被开除出党之后，因不堪政治上日益加剧的压力，1927 年 11 月 16 日在莫斯科自杀。

(10) РГАСПИ. Ф. 530. Оп. 1. Д. 398. Л. 12.

(11) РГАНИ. Ф. 3. Оп. 33. Д. 117 - 19 - V/19 - В/1.

(12) 格奥尔吉·瓦西里耶维奇·契切林 Георгий Васильевич Чичерин(1872—1936 年)，苏联外交家。1905 年加入俄国社会民主党。长期在国外从事革命活动。十月革命后回国，加入布尔什维克党。后任外交人民委员(1918—1930)。曾率苏联代表团出席热那亚会议和洛桑会议。他签订了打破对苏维埃封锁的拉巴洛条约，在一年内使 40 多个国家承认了苏联，并坚持在外蒙古保持苏联驻军。历任全俄中央执行委员会和苏联中央执行委员会委员。

(13) 俄罗斯苏维埃联邦社会主义共和国职业教育管理总

局 (Главное управление профессионального образования, 简称 Главпрофобр)，是 1920—1930 年间俄罗斯苏维埃联邦社会主义共和国职业教育中央管理机构，隶属于苏联人民教育委员部。

(14) 维亚切斯拉夫·米哈伊洛维奇·莫洛托夫 (Вячеслав Михайлович Молотов, 1890—1986 年)，1917 年二月革命爆发时为布尔什维克在彼得堡的地方党组织负责人。在列宁时期即是俄国共产党(布尔什维克)中央政治局候补委员，1926 年起任政治局委员，是斯大林的积极拥护者。1930—1941 年任苏联人民委员会主席，1942—1957 年任苏联人民委员会(1946 年后改称部长会议)第一副主席，1939—1949 年及 1953—1956 年兼任外交人民委员(1946 年后改称外交部长)，1957 年 6 月被降为驻蒙古大使，1964 年被开除党籍，勒令退休。1984 年恢复党籍。

(15) РГАСПИ. Ф. 530. Оп. 2. Д. 33. Л. 44.

(16) РГАСПИ. Ф. 530. Оп. 1. Д. 9.

(17) РГАСПИ. Ф. 530. Оп. 1. Д. 10.

(18) РГАСПИ. Ф. 530. Оп. 1. Д. 32.

(19) РГАСПИ. Ф. 530. Оп. 1. Д. 56.

参考文献：

[1] 李玉贞. 国民党与共产国际(1919—1927) [M]. 北京：人民出版社, 2012: 441.

[2] 盛岳. 莫斯科中山大学和中国革命 [M]. 北京：现代史料编刊社, 1980.

Moscow Sun Yat - sen University and Formation of CPC Early Overseas Cadre

ZHANG Yu - xin¹, LI Yan²

(1. International News Service, Russia Today, Moscow 23000, China;

2. Institute of World Economics and Politics Chinese Academy of Social Sciences, Beijing 100032, China)

Abstract: Moscow Sun Yat - sen University had been established in Moscow to recruit the members of CPC, League members, Kuomintangmembers and Chinese progressive youths believing in Marxism, which implemented Soviet - style political theory education and military cultivation. The university was managed directly by the Russian Communist Party supporting this initiative of the Communist International. Based on archives in Russia's Social and Political History Archives, the paper studies teaching situation and explores active influence on the members of CPC and League members of university study and living.

Key words: Moscow Sun Yat - sen University; CPC; overseas student

[责任编辑：白晓光]